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Pentru inserate se plă
teşte 4 lei de şir garmond 
La publicările ulterioare 
se socoteşte taxa jumătate---

Foaie bisericeascâ'polttică. — Apare în fiecare Sâmbătă. 

In chestia şcolilor confesionale. 
— Din vorbirea dela Senat a Preasfinţitului Dr. Iuliu Hossu, episcopul Gherlei. — 

Publicându-se în >Monitorul Oficial* dela 3 Iulie 
ţ discursul rostit de Preasfinţitul Iuliu a l Gherlei în 
lUlede 7 şi 9 Iunie c. Ia discuţia gensrală asupra pro
iectului de lege al învăţământului primar de stat, reţinem 
di el părţile mai însemnate, orientând pe cititori şi 
uopra restului printr 'un bogat resumat. 

Mânecând din consideraţii generale asupra 
importanţei învăţământului peste tot, păr. episcop 
hliuare, la începutul vorbirii sale, frumoase cu-

'rinte de apreciere pentru învăţământul româ-
iBţsc de dincoace de Carpaţi, care în tot tim-
ipul stăpânirii străine a fost îndrumat esclusiv 
fdis partea celor două biserici române, din par
tea bisericii noastre şi a bisericii ortodoxe. 

Vorbeşte în numele episcopatului român 
nnit şi de aceea nici nu se ocupă de proiect, 

Ijţeât în punctele cari ating şcolile bisericii 
noastre, prin cari, crede, că »se poate păstra,în 
'toată curăţenia şi sănătatea lui, sufletul înainta
ţilor noştri*. 

>Ocupându-mă cu proiectul de lege întru 
ţât se atinge de aceste şcoli româneşti, spune 
preasfinţia Sa, eu am convingerea, că proiectul 
• (|e lege pe care îl avem înaintea noastră, prin 
;art. 2 desfiinţează aceste şcoli din fiinţa lor, pe 
care au avut-o înainte, oricare ar fi legea spe
cială care se va face ulterior şi oricum se va 
Regula situaţia acestor şcoli particulare, cu drept 
iau fără drept de publicitate. Pentru ce, dlor ? 
fentrucă aceste şcoli aie bisericii româneşti de 
încolo d» Carpaţi au fost şi sunt şcoli publice, 
Intra totul asemenea cu şcolile statului, şi în 
teeace priveşte toate drepturile cari isvorau în 
îsrma examenelor date la aceste şcoli*. 

[ i Preasfinţitul Gherlei se ocupă apoi de 
j>proeesul plin de dureri de 5 ani de zile*, 
jeare ne-a adus în situaţia actuaîă, când se poate 
5|pune, că »şcolUe bisericilor româneşti (din 
Ardeal) aproape nu mai sunt în funcţiune*, o^ 
situaţie, care insă »nu poate prejudeca întru 
aimic starea de drept rămas întreg şi neatins*. 

In această ordine de idei se arată pe larg 
tot calvarul şcolil*r noastre confesionali din 

[ultimul timp, un calvar mult mai dureros decât 
acela de pe vremea stăpânirii ungare, în faţa 
cirvia biserica noastră a avut cuvânt să ia lupta 
sj a ştiut lupta cu bune rezultate, până când în 
faţa mizeriilor ce i-s'au făcut sub stăpânirea 
românească, a fos» aproape desarmată. începând 

4U primul congres învăţătoresc din 1919, in care 
mai întâiu s'a accentuat dorinţa de-a se statifica 
întreg învăţământul confesional şi trecând peste 
încercările mai timide (ale dlui Ghibu) de pe 
nemea Consiliului dirigent,- până la măsurile 
atlt de supărătoare de pe timpul hagialâcului 
ivereşcan al dlui Prie & Comp, când şcolile 
uoajţre — lipsite de învăţătorii cari, nefiind plă
tiţi la confesiune la fel cucei dela stat, treceau 
cu droaia în serviciul statului, — au fast pur şi 
ijmplu rschisiţionate pe cale administrativă, 

păr. episcop Iuliu insistă mai pe larg asupra 
şicanelor cuprinse în formula ingenios" de 
ilegală a »statificării pe loc*, în sensul căreia 
şcoala şi cu toate ale sale rămâneau în grija 
bisericii, iar învăţătorul era statificat, fiind supus 
esclusiv autorităţii de stat, dela care avea.plata. 
Şi nu atât faptul statificării în sine a fost re
probabil, cât mai vârtos felul în care s'a produs, 
sdruncinând fără nici o consideraţie autoritatea 
bisericească în faţa credincioşilor, cari au în
ceput să prindă de veste că guvernele statului 
român dau acestor autorităţi mult mai puţină 
importanţă, decum au avut-o pe vremea stăpâ
nirii duşmane. Dacă se mai adauge apoi acestora 
şi faptul, că întreagă această procedură de ex
terminare a şcolilor confesionale s'a îndreptat 
consecvent numai împotriva şcolilor româneşti 
nu şi împotriva şcolilor susţinute de celelalte 
confesiuni — cari dimpotrivă au putut fi sporite 
în ultimii ani — fazele prin cari au trecut aceste 
şcoli poate fi asemănat cu toată dreptatea unui 
calvar absolut nemeritat şi" care neapărat tre
buia evitat în interesul binepriceput al neamului 
nostru. 

»Din cele expuse, aşa urmează Preasfinţia 
Sa, cred că este limpede că şcolile bisericii 
noastre, oricare ar fi starea lor de fapt, la care 
au fost aduse prin lungul şi durerosul martiriu 
la care au fost supuse, există în plenitudinea 
drepturilor sale. Se putea deci aştepta pe drep
tul ca în proectul de faţă, unde se înşiră şcolile 
publice, să fie pomenite şi şcolile confesionale, 
pentrucă aşa a fost fiinţa lor în trecut şi aşa 
există ele după drept şi azi«. 

»De fapt, ce vedem în proiect?* 
»In art. 2. al proiectului de lege se pune 

în paranteză după şcolile de stat consecvent 
cuvântul .publice', ceeace însemnează că singure 
şcolile de stat sunt publice în ţară, deşi şcolile 
bisericilor româneşti au fost si sunt si ele scoli 

• « t i 

publice ea şi cele de stat, investite cu toate 
drepturile pe cari le aveau celea de stat... Dreptul 
nostru la aceste şcoli a rămas neatins, ele toate 
există şi azi în dreptul lor, pentrucă toate măsurile 
luate împotriva lor, spre a le pregăti moartea, 
n'au putut câtuşi de puţin atinge acest drept.* 

Apelând apoi la înaltul patriotism de care 
îl ştie animat pe d. ministru al instrucţiunii 
publice, păr. episcop speră, că dânsul nu se va 
împotrivi, ca biserica »să se pună (şi pe viitor) 
în slujba marilor interese ale neamului şi ale 
ţării*. 

•Biserica, aşa Încheie Preasfinţia Sa această 
parte a cuvântării sale, in puterea dreptului său 
nativ şi In urma luptelor duse până la sânge 
jentru susţinerea lor în cursul veacurilor de o-
presiune... ţine cu toată hotărirea la existenţa 
lor, formând ele o parte aleasă şi foarte simţi
toare a sufletului nostru*. 

»Să i-se dea prilej acestei şcoli, care a lu
minat şi întărit neamul în veacurile durerilor, 

pregătindu-1 pentru înviere, să arate roadele ce 
Ie poate aduce în plină libertate, ajutată şi 
sprijinită cu inimă largă din partea statului la 
a cărui înfăptuire ea din greu a contribuit.* 

Trecând apoi la chestia exproprierilor pen
tru clădirile şcolare, prevăzută în art 176 al pro
iectului, Preasfinţia Sa aşteaptă dela d. ministru 
să ia însuşi în mână această chestiune şi să nu 
o lase în grija autorităţilor subalterne. Mai do
reşte, ca d. ministru să facă declaraţia principială, 
că în acest articol »nu se cuprinde sub nici o 
formă intenţiunea ca, pe viitor, să se exprop-
rieze clădirile şcolare (ale bisericii)*. In cele 
mai multe părţi aceste clădiri formează anume 
aproape singura avere mai de seamă a biseri
cilor noastre, fiindcă în lupta pentru menţinerea 
conştiinţei naţionale, pentru a salva şcoala ro
mânească a trebuit să facem edificii şcolare cari 
să corespundă pe deplin legilor statului ungar, 
şi n'am mai ajuns din sărăcia noastră să facem 
şi biserici şi case parohiale corespunzătoare. 
»Mergând dealungul Ardealului, veţi afla, spune 
Preasfinţitul, biserici de lemn în ruină, veţi afla, 
în multe locuri, locuinţa preotului © hrubă lipită 
cu lut, ca în casa celui mai sărac ţăran. Insă va 
fi dat să vedeţi în acelaş sat, clădiri şcolare 
frumoase... Mai mare glorie naţională pentru bi
sericile noastre nici nu poate să fie!* Roagă 
In sfârşit pe d. ministru, că dacă pe alocurea 
totuşi ar trebui să se reflecteze la clădirile noa
stre şcolare chestia să nu fie dusă în faţa po
porului, ci să se aranjeze cu autorităţile biseri
ceşti competente, la cari, îl asigură, va găsi tot
deauna >inimi gata de a resolvi asemenea ches
tiuni, aşa cum le reclamă interesele neamului«. 

* 
In ultima parte a vorbirii sale păr. episcop 

Iuliu se ocupă de chestia învăţământului religios. 
Irt punctul acesta proiectul are bune dispoziţii, 
fiindcă d. ministru a ţinut să onoreze în această 
direcţie dorinţele bisericii. Singurul cusur al 
proiectului este sub acest respect împrejurarea, 
că propunerea religiei o încredinţează învăţăto
rului şi numai în chip secundar, »dacă învăţă
torul este de altă confesiune, preotului. Or, a-
ceasta este o anomalie, care se Împotriveşte 
dreptului nativ al bisericii şi Preasfinţia Sa in
sista cu toată puterea ca această dispoziţie să 
se inverseze: Studiul religiunii să-1 propună preo
tul — care are, şi neapărat trebuie să aibă, ca-
lificaţia necesară pentru aceasta — şi numai 
când acesta n'ar putea să o facă, să se încredin
ţeze acest lucru, şi încă din partea bisericii, în
văţătorului »Cum putem noi cuprinde, Dior se
natori, a spus P. S. Sa, că biserica îşi poate 
împlini altminteri misiunea sa dumnezeească, 
decât Începând această misiune îndată cu acei 
prunci, aşezând în sufletele lor plăpânde planta 
credinţei pe care el (preotul) este chiemat să 
o îngrijească viaţa întreagă*. 

Şi pentrucă să slăbească argumentele ce 
se invoacă în favorul predării religiunii din 
partea învăţătorilor, Preasfinţia Sa a spus cu 
multă dreptate, că > supremul principiu peda-
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gogic, este dragostea care însufleţeşte pe acela 
care propune, este coavingerea acelui suflet care 
nu poate să fie condamnat numai la rolul unui 
motor al instrucţiei, este * acela care din perso
nalitatea sa şi din sufletul său trebuie să verse 
ceva în sufletele acelora pe cari îi instrueşte. 
Acum cine poate cu mai mare convingere a 
propovădui o credinţă, a o propovădui cu mai 
adâncă dragoste a acestei credinţi, decât acela 
care este preotul religiei şi apostolul credinţei 
saler E\i cred, că nu poate să fie decât acela 
care este trimis ca apostol al acestei religii. Dar 
chiar şi numai cu fiinţa sa, dlor senatori, când 
se va prezenta preotul, el inspiră ceva ce nu 
poate să inspire decât numai preotul*. 

învăţătorul are şi el destul de făcut sub 
raportul acesta, întrucât lui îi revine grija foarte 
importantă ca toate celelalte studii încă să fie 
pătrunse de spiritul creştinismului susţinător de 
neam şi de ţară. 

Preasfinţia Sa roagă deci Senatul şi pe dl 
ministru să admită această modificare, »fiindcă 
altfel devin iluzorii t©ate celelalte concesiuni, 
toate cererile bisericii. De fapt, dacă preotul 
este scos din. şcoală, biserica îasaşi ar fi scoasă 
din rolul ei, ea nu şi-ar mai putea împlini mi
siunea sa binefăcătoare...« In alte ţări, unde 
biserica şi religia a fost o vreme Înlăturate din 
învăţământ, lumea a început să revină, şi Prea
sfinţia Sa aduce în privinţa aceasta pilda Italiei, 
unde chiar sub ochii noştri se petrece acum o 
frumoasă revenire la acele sentimente, cari nici
când nu trebuiau să părăsească pe conducă
torii ei. 

Noi încă n'am scos pe preot din şcoală şi 
dacă dorim să nu ajungem la atari situaţii profund 
regretabile, să nu încercăm a o face nici prin 
legea aceasta, dela care toată lumea aşteaptă 
lumină iar nu întunerec, viaţă, iar nu moarte 
sufletească. 

S e r b ă r i l e î n m e m o r i a Ini A v r a m 
I a u c n . Pregătirile ce se fac pentru aceste ser
bări centenare, despre cari s'a mai scris în a-
ceste coloane, sunt din cele mai mari. 

Având un caracter regnicolar, la Bucureşti 
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Protecţiunea naturii. 
Sub titlul >Protecţiunea" naturii în România» a a-

părut de curând la «Ardealul* in Cluj*) o lucrare a pro
fesorului Dr. Alexandru B o n a dela universitatea de a-
colo, care orientând asupra «mişcării protecţioniste* din 
străinătate, se ocupă mai pe larg de monumentele naturale 
din ţara noastră, precum si de fazele mişcării pornite şi 
la noi pentru a proteja aceste monumente. 

In anexele ei documentare se publică şi adresa 
da tă în cauză către direcţiunea reformei agrare din Tran
silvania, pe care pentru importanţa ei o reproducem aici 
în întregime, amintind, că organele competente au luat 
toate măsurile, pentruca dorinţele exprimate în adresă 
să fie cât mai deplin onorate. 

Iată această adresă: 

Reforma agrară, care se înfăptueşte în 
zilels noastre, este cel mai fericit prilej, de a 
crea „parcuri naturale" şi „ r e z e r v a ţ i u n i 
n a t u r a l e " , terene cu vegetaţie străbună, ne
alterată încă de mâna omenească, pusă pentru 
viitor la adăpost de schimbările adânci şi din 
punct de vedere ştiinţific dezastruoase, care 
vor veni în urma reformei agrare, a schimbării 
de stăpâni şi de metode de cultivare a pămân
tului. 

In statele din Apus, cu populaţia mai 
deasă, cu agricultură mai avansată, de mult 
s'au creat astfel de „ r e z e r v a ţ i u n i " , păduri, 
stepe, stânci cu vegetaţie şi floră specială, 
mlaştini interesante e t c , puse sub scutul legi-

*) Se vinde cu 15 Lei. N. R. 

s'a constituit un mare comitet de organizare, 
din miniştrii, mitropoliţi şi alţii, cari s'au întru
nit săptămâna trecută la palatul regal sub pre
zidiul Regelui, fixând definitiv programul celor 
4 zile a serbărilor. La toate solemnităţile vor 
participa Suveranii, membrii familiei princiare, 
întreg guvernul, reprezentanţii corpurilor legiu
itoare şi a corpurilor^onstituite (Academia, U-
niversităţile şcl.). De asemenea vor lua parte 
numeroase delegaţii de săteni din toate jude
ţele ţării. 

Serbările vor începe, cum s'a mai spus, la 
Cluj, cu desvelirea monumentului lui Avram 
Iancu, de aici se va merge la Ţebea, la Vidra 
de sus, la Câmpeni (Adunarea generală a Ast-
rei, a cărei primă şedinţa va fi prezidată de 
M. Sa Regele), încheindu-se cu o escursie pe 
muntele Găina. 

In vederea acestei comemorări Asociaţia 
s'a îngrijit de tipărirea unei biografii a marelui 
erou naţional, scrisă de profesorul Silviu Dra-
gomir. Tot din acest prilej se vor tipări şi 
împărţi şi lucrările: Revoluţia din 1848 de Th. 
Păcăţianu, precum şi Revoluţia din 1918 de 
Ion Clopoţel. 

Delegaţii, cari se socotesc aproximative îa 
30—40,000, se vor plasa sub corturi, pe cari 
le va pune la dispoziţia comitetului aranjator 
armata română. 

Cum se fabrică ortodocşii. 
— In atenţiunea ziarului «Universul* din Bucureşti şi a 

opiniei publice din ţara întreagă. — 

Sub titlul „Două comune din Ardeal trec 
la ortodoxism", ziarul „Universul* din Bucu
reşti a publicat de curând următoarea infor
maţie, datată din Mediaş: 

Credincioşii greco-catoliei, cari se găsesc în ma
joritate în comuna Boarta, in urma discuţiunilor aprinse, 
ce au avut loc şi profitând de faptul că postul de preot 
greco-catolic era vacant în comună, au hotărît în unani
mitate trecerea la confesiunea greco-orientală. De ase
menea locuitorii comunei Buia, situată la 6 klm. de 
Boarta, iarăşi în majoritate greco-catolici sunt pe cale a 
imita gestul credincioşilor din Boarta, urmând a îmbră
ţişa chiar zilele acestea confesiunea greco-orientală (or-

lor şi sub îngrijirea autorităţilor statului, ori 
sub protecţia unor societăţi anume consti
tuite. 

Timpurile de rapidă prefacere de acum 
au pus pe tapet şi în ţara noastră, undenatura 
nu a pierdut pretutindenea caracterele origina
lităţii străbune, problema protecţiunii anumitor 
asociaţii vegetale, anumitor plante rare, ori u-
nice, a căror distrugere ar însemna o pierdere 
ireparabilă pentru ştiinţă şi ar fi o pată pe re-
putaţiunea noastră de popor cult. 

încă în 1920 se adresase Consiliul Facul
tăţii de ştiinţe dela Universitatea noastră către 
autorităţile, care se ocupau de pregătirea re
formei agrare în baza legii ardelene votate de 
Marele Sfat Naţional dela Sibiiu, cu cererea să 
se ţină seamă de postulatul acesta al tim
pului şi să se creeze un număr de rezerva-
ţiuni naturale, indicate în adresa amintită. 

Această adresă a Facultăţii noastre s'a 
pierdut prin arhive, de bună seamă, căci nu se 
anunţă de nicăiri luarea vre-unei măsuri în a-
ceastă chestie. 

Pentru aceea am îndrăsneală să vă rog 
direct, acum în ceasul al 11-lea al înfăptuirii re
formei agrare, să binevoiţi a lua măsurile ne
cesare, ca pană ce nu e încă târziu, să se cre
eze rezervaţiuni naturale do-ale statului, prote
jând vegetaţia autohtonă deosebit de interesantă 
din punct de vedere ştiinţific, cel puţi» în ur
mătoarele locuri: 

1. In hotarul oraşului Cluj să se reserve 
din „Fâneţele Clujului" terene de câte 4—5 
jugăre în locurile, unde se găseşte Bulboco-

todoxă). In judeţ, curentul în această direcţie se M 
ţine destul de puternic şi în curând credem că vo 
avea de înregistrat alte asemenea cazuri. 

In faţa acestei scornituri, preotul din Biii 

păr. Aurel Spinean, ne roagă să constatăm{ 
în parohia sa nu este nici cea mai neînsra 
nată mişcare în favorul ortodoxiei, iar pli 
Gheorghe Ivan din Calvasăr, administratori 
interimat al parohiei Boarta, ne trimite urmi 
toarea întimpinare vrednică de-a fi dată aiciî 
întregime: 

Dle director, 

In numărul 147 din „Universul" am cel 
o ştire eşită din capul unui informator, co 
pieşit de căldurile mari — cari au dat, se vedi 
şi pe la Mediaş - - , că credincioşii noştri di 
Boarta şi «Buia ar fi hotărît în unanimitate s 
treacă Ia ortodoxie. Intr'o serisoare adresată si 
numitului ziar am protestat imediat în numeli 
credincioşilor noştri, adânc revoltaţi şi jigm'| 
în sentimentele lor creştineşti catolice, împo 
triva ştirei tendenţioase menită a seduce c-pini 
publică, eşită din capul vreunui ortodox dorni 
de glorie ieftină. Dar fiindcă acel ziar se v«di 
a fi pus în serviciul aceleiaşi cauze nefastei 
ortodoxismului intolerant, abia cred că seri 
soarea, ce spune numai adevărul, va putti 
vedea acolo lumina zilei. 

De acea Vă rog, Dle director, să publi
caţi în ziarul „Unirea",, că informaţia ziarului 
„Universul" nu are alt scop decât să vădeasc 
ititenţiunea bolnavă a neodihnitului arhierei 
de ia Sibiiu, care, probabil în lipsa altor oct 
păţii mai serioase, ştie să se folosească într'iu 
chip cum nu se poate mai ruşinos pentru ui 
înalt Preasfinţit, de neînţelegerile mărunte di 
sinul bisericii noastre, pentru a putea pescii 
în turbure. 

Chestia completării parohiei Boarta li 
modul intenţionat de autoritatea bisericeasd 
nu a întrunit aprobarea câtorva credincioşi i 
aceştia, pentruca să-şî poată răzbuna, au trecui 
la ortodocşi. Numărul lor, foarte neînsemni 
la început, azi a ajuns la 10. înalt Preasfii 
ţitul dela Sibiiu i-a primit cu braţele deschis 

diurn ruthenicum, Centaurea trinervia, Ni 
peta ucranica e t c , tot elemente ponticei 
flora noastră, dând un caracter unic acesta 
fâneţe. 

2. In hotarul comunei Boj—Cara un fân 
cu planta rară: Centaurea ruthenica, desco 
perită aci de curând. 

3. Coastele abrupte din Cheia Turzii, pi 
întreaga lor întindere, în special însă împreji 
rimile pereţilor 'de stâncă îndreptaţi spre Turdt 
Caprele şi măgăruşii morarilor şi ai locuitori
lor din Sând, Mischiu şi Petrid ameninţă ci 
extirpare rarităţi floristice de mâna întâiu, cart 
în ţara întreagă numai aci se găsesc: Feruli 
Sadleriana, Allium obliquum etc. 

4. La Cenade, lângă Blaj, trebuie neapărai 
refăcută împrejmuirea construită pe timpul Ut 
gurilor în jurul locului, care poartă o rarisimi 
plantă: Polygala sibirica, ce îşi are unici 
staţiune aci în Europa centrală. 

5. In jud. Turda Arieş, în hotarul comu
nei Poşaga de sus, trebuie rezervat şi scutit de 
păscut v â r f u l muntelui „Scăriţa sau Şesul 
Craiului" dela Belioara, unde se găseşte o se
rie întreagă de plante ce nu cresc aiureaţi 
ţara noastră: Saponaria bellidifolia, Arctot 
staphylos Uva-ursi, Dianthus Simonkaianui 
etc. 

6 In munţii Retezatului (jud. Hunedoara) 
să se exproprieze şi să se declare rezervaţiini 
teritorul alpin, unde creşte zâmbrul (Pim 
Cembra), în Valea Stinişoara precum şi îm
prejurimile iezerului Zănoaga, cu atâtea rarittf 
floristice şi specii unice {Hieracium etc). Al 
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imediat a şi trimis un delegat însoţit de alţi 
preoţi, ca să facă turburare în popor. Mai 
Uliu prin promisiu»i absolut ilegale, fie-
uuie şi necinstite făcute de agenţii D-Sale, a 
Mut că poate seduce mulţimea şi dupăce a 
but că acestea nu prind, a cerut intervenţia 
itorităţilor de stat, ca prin terorizări să în-
nlţească numărul ortodocşilor la Boarta. 

S'a cerut şi promis, că noua porţiune, ca-
onicâ câştigată de bis. gr.-eat. prii! reforma 
pară să se ia înapoi, pentru a se da celor 
rtodocşi. Secretarul satului. învăţătorii sunt 
mninţaţi cu transferare, cârciumarii cu sub-
îgerea de licenţă, iar restul cu aceea că nu 
or fi împroprietăriţi şi nu vor fi admişi în 
işunatul ce se va expropia numai pentru 
rtodocşi. Li-se promite apoi, că trecând la 
rtodoxie nu vor plăti nimic la susţinerea 
netului, că toate cheltuielile le va suporta 
bitul. 

In acest chip se face la Boarta — ca şi 
I atâtea locuiri* aiurea — cea mai deşănţată 
jjtaţie. Cu toate acestea, credincioşii noştri 
devâraţi, cari nu au gânduri ascunse, şi cărora 
ieste mai scump sufletul, decât orice mărire, 
iu avuţie, câştigată nu pe cale cinstită şi îe-
¡11, nu vor părăsi credinţa adevărată nicicând. 

Revistă bisericească. 
C« multă bucurie înregistrăm, că văzând 

•iscarea pornită mai nou pentrq înfăptuirea 
ii mai apropiată a societăţii de editură 
if. Unire", Preasfinţitul Valeriu al Orăzii a 
ranat 50,000 Lei în favorul soeietăţii. Lucră-
ie odată pornite, sperăm că se vor mai face şi 
Ite contribuiri pentru o idee atât de salutară. 

Numărul din 1 Iulie al ziarului „La 
!roix" din Paris publică o minunată scrisoare 
Iepiscopului Ruch din. Strassbourg, prin care 
mii pe fiii săi sufleteşti la o mare acţiune 
k apărare a instituţiilor bisericeşti ale El-
ajiei, pe cari guvernul actual al Franţei vrea 
I le suprime. Ceeace s'a făcut la noi în jurul 

Itbui oprit păşunatul şi vânatul într'un teritor 
le circa 100 jugăre cadastrale. 

7. In Banat, lângă Băile Herculane (jud. 
iraş Severin) este timpul suprem să se ocro
tească, decretându-se de rezervaţiune, o pădure 
mică în tot cuprinsul Carpaţilor, alcătuită de 
«păci uriaşi de Corylus Colurna, în tovară
şe cu Syringa vulgaris şi o sumedenie de 
bri rarisime. Această pădure se află sub vâr-
W piscului Domugled, unde ar trebui exprop-
itt dela Comunitatea de avere grănicerească 
l teritor de circa 100 jugăre de pădure şi loc 
tlneos. Ar fi bine, dacă şi piscul „Vârful Şuş-
islui" încă ar fi tot aşa scos de sub regimul 
e păscut şi defrişare actuală. In legătură cu 
test parc natural s'ar putea organiza şi o 
riiinâ alpină, unde s'ar cultiva specii indigene 
î străine interesante. 

8. Tot lângă Băile Herculane trebuie să 
ttlTâm de distrugerea brutală, ce se săvârşeşte 
Buma, vegetaţia cheii „Prolaz" dela Pecienecica. 

Flora acestei chei calcaroase este extrem 
|e bogată în elemente meridionale (Genista 
ttiiata, Aethionema banaticum), balcanice 
Cerastium banaticum) şi endemice (Hiera-
km Herculis, Thalictrum Arpadianum 
ic.), pe cari le distruge formal o întreprindere 
«fabrică var din stâncile „Prolazului" şi îi 
Itjocoreşte vegetaţia prin exploatarea pădu-
fflor pentru nevoile varniţei. 

In jud. Alba-inferioară, la Blaj, merită 
ifje deelarată de rezervaţiune şi scutită de 
«sit şi păscut o coastă de eirea 10 jugăre în
tindere, ce se află pe „Dealul viilor", sub „Cru-

şcolilor confesionale, se pregăteşte deci şi 
pentru Elsaţia şi fiind situaţiile perfect simi
lare, In numărul viitor vom da In întregime 
declaraţia de răsboiu' a vrednicului episcop de 
Strassbourg, pentru a se vedea cum ar fi tre
buit să lucrăm şi noi pentru şcolile noastre. 

In zilele de 5—8 Iunie s'au ţinut din 
partea reuniunii arhidiecezane misiuni popo
rale în Şard, predicând păr. canonic Dr. Ioan 
Bălan şi pâr. Dr. Ioan Coltor, profesor al Aca
demiei de teologie. La Sâmpetru se vor ţinea 
alte misiuni în Gădălin şi Sânger, iar la Schim
barea la faţă în Boian. 

In legătură cu trativele pentru încheierea 
concordatului se anunţă mai nou următoarele: 
Prima fază a negocierilor între România şi 
Vatican privitoare la încheierea unui concordat, 
a durat dela 18 Iunie până la 1 Iulie. Vaticanul 
a fost reprezentat de secretarul pentru aface
rile eclesiastice extraordinare, Mgr. Borgongini, 
iar România de către fostul ministru al cultelor 
d. Banu şi actualul director general dela mini
sterul cultelor d. Pâelişeanu. La şedinţele mai 
importante au luat parte Nunţiul papal din 
Bucureşti Mgr. Doici şi ministrul României de 
pe lângă Vatican, d. Pennescu. Ministerul afa
cerilor străine a fost informat dela Roma că 
tratativele sunt pe cale bună. Se speră că lu
crurile să fie terminate în scurt timp. — Mai 
nou se anunţă, că lucrurile ar fi chiar termi
nate, dar că guvernul ar fi cerut textul con
cordatului pentru a-1 examina înainte de a da 
asentimentul pentru semnare. 

In legătură cu reforma calendaristică, sf. 
Sinod s'a ocupat — dupăcum auunţă gazetele — 
de nou şi cu chestiunea unui sinod ecumenic 
la Bucureşti, în care ar fi să se aranjeze di
feritele chestiuni pendente ale bisericilor orto
doxa din Balcani. — Cum vedem, chestiunea 
unui conciliu ecumenic agită mereu cercurile 
ortodoxismului nostru, dovadă că marile pro
bleme ale bisericii nu pot fi. aranjate în cadrele 
strâmte ale unor biserici naţionale. 

cea lui Iancu", până la vii. Este o frumoasă 
şi tipică stepă condiţionată de factori edafici 
(expoziţia şi înclinarea pantei), fiind proprieta
tea mitropoliei de Blaj. 

10. In munţii din Nordul Transilvaniei ar 
trebui creat u« parc natural, o rezervaţiune 
mai mare pe muntele „Pietrosul mare" lângă 
Borşa (jud. Maramureş), piscul cu împrejurimile 
sale, de asemenea şi piscul muntelui „Ineu" 
lângă Rodna-veche, eventual şi Corongişul (jud. 
Bistriţa Năsăud), bogat în specii endemice, ori 
rarisime. 

11. In Munţii Făgăraşului ar trebui rezer
vate valea alpină „Valea Bâlii" cu împrejuri
mile iezerului Bâlea, întrucât s'ar putea scuti 
de păşunatul aşa de dăunător, care ameninţă 
cu stârpire definitivă unele specii. 

12. Piatra Craiului din jud Făgăraş lângă 
Zărneşti, în regiunea ei superioară, ar trebui 
deasemenea pusă sub ocrotirea legilor, ea re
zervaţiune. — 

Acestea ar fi punctele principale de un 
interes deosebit geobotanic, care se pretează 
pentru o păstrare în condiţii naturale cât mai 
nealterate pentru posteritatea, care altfel numai 
din cărţi ar mai putea lua cunoştinţă de ste
pele, codrii, arborii şi florile rare, care se gă
seau odinioară la noi. O serie întreagă de alte 
locuri încă ar fi de un intrres special în a-
ceastă privinţă. 

Străinătatea cunoscătoare a bogăţiilor 
noastre botanice, iubitoare de natură şi cu un 
simţ desvoltat pentru îndatoririle ce le avem 
faţă de comorile ei, se întreabă îngrijorată, ce 

P e n t r u r e s t a i i ţ i e r i . . 
Intrând în a doua jumătate a anu

lui, ne simţim ÎNDEMNAŢI să rugăm pe 
TOŢI ĂBONENŢII NOŞTRI în RESTANŢĂ cu PLATA 
ABONAMENTULUI, să BINEVOIASCD a ne 
TRIMITE, cât MAI FĂRĂ ÎNTÂRZIERE, SUMELE 
cu CARI ne DATORESC, PENTRUGA SI noi să 
NE PUTEM ÎMPLINI ÎNDATORIRILE ce avem 
faţă DE CREDITORI. 

R e d . ş i A d m . 

Ştiri mărunte. 
P e r s o n a l e . P. Ven. Ordinariat arhidiece-

zan a numit pe păr. Teodor Gândea de adm. 
par. la Bicaz, iar pe Reverendul Iraian Linca-
riu de econom al internatului şcolii t»ormale din 
Biaj. 

Un p r e m i u d e 5 0 , 0 0 0 L e i s'a dat săp
tămâna trecută la un concurs de romane, des
chis din partea ziarului >Dimineaţa«, dşoarei 
Lucia Mantu (Cornelia Nădejde) pentru roma
nul »Cucoana Olimpia», care va apare în curând 
în foiţa »Dimineţii«. Comisiunea de cercetare, care 
a avut să aleagă între 22 romane intrate Ia con
curs, a constat din dd. G. Ibrăileauu, Mihail Sa-
doveanu şi Jean Bart (Eugen Botez), membrii ai 
Academiei române, cărora s'a mai adaus dia 
partea ziarului d. Iosif Nădejde. Dşoara Lucia 
Mantu este o profesoară de ştiinţele naturale la 
externatul de fete »01tea Doamnă* din Iaşi, care 
nu de mult a tipărit acolo sub titlul »Miniaturi« 
un volum de schiţe, bine apreciat. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a cincea după 
Rusalii, va predica în catedrală Reverendul 
Virgil Negrea, pedagog al internatului şcolii 
normale. 

— Lunia trecută s'a făcut alegerea de pri
mar al Blajului, în condiţii cari nu fac cinste 
deosebită celorce le-au provocat. Sub lozinca 
supărătoare, că Blajul nu mai trebuie să stea 
sub »ţlomnia popilor*, înţelegându-se sub ace
ştia toţi factorii de cultură ai Blajului, s'a făcut 

se face Ia noi pentru protejarea şi salvarea 
frumuseţilor şi rarităţilor ei ameninţate prin 
reforma agrară şi prin progresele civilizaţiei 
distrugătoare de stări naturale primitive. 

Cunoscându-vă interesul pentru astfel de 
probleme, dle Director al reformei agrare, am 
onoare a Vă ruga, să binevoiţi a face tot posi
bilul, ca să ocrotim ce se mai [poate, asigurând 
intacte pentru viitor câteva colţuri fermecate 
de vegetaţie străbună şi frumuseţi peisagere 
neîntreoute, în aceste părţi ardelene şi bănă
ţene ale patriei. 

Pentru protecţia naturei în restul terii 
(stepe în Bărăgan şi Bugeac, pădurea Letea în 
Deltă, coastele dintre Vârciorova şi Gura Văii 
etc), cred că vor fi intervenit colegii din Bu
cureşti, la Ministerul de domenii, precum ştiu 
că se vor crea câteva rezervaţiuni de fâneţe 
seculare şi în Bucovina. 

Ce priveşte modul de realizare a dezide
ratelor noastre, cred că este nevoe de exprop
rierea acestor terene pe seama statului şi de 
păstrarea lor ca rezervaţiuni de stat, suprave-
ghiate şi administrate de un serviciu al Minis
terului agriculturii, cu concursul şi sub con
trolul reprezentatului oficial al botanicei la u-
niversitatea noastră din Cluj, care este şi di
rectorul grădinii botanice, mult interesată şi 
ea la crearea de rezervaţiuni naturale. 

Dr. A lexandru B o r z a 
prof. universitar, 

directorul grădinii botanice. 



cu mijloacele bine cunoscute ale mişcărilor elec
torale,din ultimul timp, o propagandă din cele 
mai detestabile, de pe urma căreia s'a ales d. 
Ştefan Dragoş iun. »şeful partidului liberal* din 
localitate. Majoritatea de 2 5 voturi, cu cât a fost 
biruit d. I. Puşcaş, candidatul adevăratului Blaj, 
se datoreşte şi faptului, că foarte mulţi iatelec-
tuali nu sunt luaţi .în listele dela 1919 şi astfel 
n'au putut să voteze. 

— Săptămâna trecută s'au terminat exa
menele de capacitate dela liceele noastre, dând 
un rezultat deplin mulţumitor. Au trecut toţi 
candidaţii, ca o dovadă că elevii şcolilor noa
stre sunt bine cernuţi ia clasele inferioare, tre
când pe ultima clasă numai aceia, pentru cari 
acest examen nu mai este o greutate. 

A m e r i c a n i i p e n t r u b i s e r i c a d i n Ier 
n a t . Credincioşii noştri din fruntaşa parohie 
Iernut, sediu al protopopiatului cu acelaş nume, 
se pregătesx să-şi ridice o biserică nouă, potri
vită cu noile împrejurări. Au lansat deci un A-
pel şi către consătenii lor emigraţi în America 
şi aceştia le-au colectat suma frumoasă de 
220,000 Lei. Numele vrednicilor Americani, că
rora reprezentanţa parohială le aduce şi pe a-
ceastă cale cele mai călduroase mulţumite, sunt 
următorii: Ioan Orza 1. Nicolae, Ioan Cioca 1. 
Ioan şi Teodor Şimon 1. Teodor câte 35,000 Lei; 
Filon Şimon al Onului 20,000 Lei; Vaier Bonta 
5,000 Lei; iar Simion Bonta, Ioan Popean, 
George Orza şi Florian Scridon împreună au co
lectat 90,000 Lei. 

D i n t r ' u n c o n c u r s al şcolii miniere a 
statului din Baia-mare, pe care regretăm a nu-1 
putea da, din lipsi de spaţiu, în intregime, re
ţinem, că terminul de concurs e fixat pentru 
zi«a de 15 August. Şcoala pregăteşte lucrători 
mineri pentru minele şi uzinele metalurgice, 
calificându-şi elevii în curs de 3 ani, după ter
minarea cărora tinerii ajung maeştri mineri (con
ducători tehnici), urmând să fie încadraţi îa 
corpul tehnic. Se primesc la şcoală (10 ca bur
sieri ai statului) tineri trecuţi de 17 ani, cu 
preferinţă dintre aceia cari au 4 clase secundare, 
sau medii. — Mineritul este o ramură a vieţii 
noastre publice încă prea puţin îmbrăţişată din 
partea Românilor şi de aceea urmând cu drag 
invitării direcţiunii numitei şcoli, rugăm preo
ţimea să îndemne pe ceice ii socotesc potriviţi 
la îmbrăţişarea acestei cariere foarte rentabile. 
Amănunte asupra condiţiilor de concurs se pot 
avea dela direcţiunea şcolii, publicându-se şi în 
gazetele mai mari. 

R e c t i f i c a r e . Ni-se atrage atenţiunea, că 
în darea noastră de seamă asupra «Jertfei preo
ţimei* s'a strecurat greşala, că păr. protopop 
Nicolae l'ogan dela Sibiiu figurează numai cu 
2000 Lei, când în realitate a semnat suma de 
5000 Lei. — Facem cuvenita rectificare şi de 
pe acum cerem scuzele noastre şi dela alţii, ale 
căror donaţii ar fi la noi greşit înregistrate. 

M u l ţ u m i t ă . Păr. protopop Mihail Ho-
dârnău din Braşov ne roagă să facem loc ur
mătoarelor şire: »D1 maior In retragere Vasile 
Popa, zis tunarul din Dumbrău, a binevoit a 
pane bază unei biblioteci a parohiei noastre, al 
cărei vrednic primcurator a fost mai mulţi ani. 
In acest scop a donat 137 tomuri, legătură lux, 
de mare valoare, donându-ne şi scaunele cu 
poliţe necesare pentru păstrarea lor, precum şi 
două tablouri naţionale («Intrarea lui Mihai Vi
teazul In Alba-Iulia* şi «Trecerea lui Traian 
peste Dunăre*). — Pentru acest dar se aduc 
nobilului donator cele mai simţite mulţumite. 
— Vivant sequentes!* 

N o u tari f p e C. F . R. Un consiliu de 
miniştri, ţinut săptămâna trecută, a încuviinţat o 
nouă urcare de 25°/'0 a tarifului pe C. F. R. atât 
pentru persoane cât şi pentru mărfuri. Ea se va 
Introduce pe ziua de 1 August şi se afirmă, că 

nu mult după aceea se va face o nouă urcare 
tot de 25°/0. — Frumoase perspective! 

ţ Ifâr. A u g u s t i n A ldea , preotul nostru 
din Bozed (arhidieceză), s'a stins la 8 Iulie c. 
în anul 79 al vieţii şi 48 al preoţiei sale cin
stite. — Odihnească In pace! 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " . 

C. Baia -mare . In întregime nu putem publica 
cele trimise decât la partea taxabila a foii. Dacă Vă 
convine aceasta, rugăm să ne avizaţi. Credem îusă că 
ajunge atâta cât am putut încresta. ' 

„Renaşterea". Cluj. Prin articolul DV. «Fraţii 
noştri uniţi* din numărul dela 6 Iulie c. în care Vă 
plângeţi că în părţile nordice ale Ardealului s'ar face 
bisericii ortodoxe — recte : emisarilor DV. cari merg 
acolo să pescuiască in turbure! - mizerii, cari Vă amin
tesc de «urgiile închisiţiei catolice de acum câteva sute 
de ani*, aţi voit probabil să daţi un răspuns manifestului 
puternic al credincioşilor noştri din părţile acelea, dar 
aţi făcut o socoteală foarte greşită. Toată lumea ştie, 
că nu ortodocşii, ci biserica noastră are cuvânt să pro
testeze contra şicanelor ce i-se fac pretutindeni, şi a j 

tunci Vă asigurăm că chiar şi aderenţii DVoastră vor 
vedea aţa albă cu care aţi cusut protestul împotriva 
«hulelor şi batjocurilor* adresate bisericii ortodoxe şi cu 
deosebire împotriva faptului (!), că „jandarmii (din păr
ţile acelea), armaţi până în dinţi, ar cinsti cu patul puştii 
pe toţi, bărbaţi, femei, copii, cari îndrăsnes^ să se 
apropie (de biserica ortodoxă)*. — Nu, dlor, cu lucruri 
de acestea nu veţi putea induce nicicând în eroare 
opinia publică, foarte bine orientată în această materie. 
Povestea lupului cu mielul o ştie doar lumea întreagă. 

B. Turda. Aveţi dreptate, răstălmăcirile, şi chiar 
falsurile eTidente sunt la ordinea zilei în ziarele minus
cule ale partidului liberal dela noi. Vă putem servi şi 
noi cu următoarea notiţă dată de ziarul «Carpaţii* dela 
Braşov (5 Iulie), în legătură cu scrisul nostru referitor la 
Mischiu: «Unirea din Blaj anunţă, că Românii din com. 
Mischiu de lângă Turda cari erau uniţi, s'au rupt de a-
ceastă biserică, trecând la ortodoxie. Unirea acuză de 
acest fapt organele bisericii ortodoxe*. — Da, da, aveţi 
perfectă dreptate. Perversitatea este la ordinea zilei. 

P . Apa . Din suma trimisă au trecut în abona-
nentul acestui an numai 20 Lei. Mai restaţi deci cu 
100 Lei, 

M. Mireşul mare. Foaia se trimite de aici regulat. 
Numărul lipsa l-am trimis a doua oră. 

L. Aiton. N'am primit încă avizul. 

Rugăm a cere şi primi numai fabrta 
— Dr. Biro. = = = = = 

depozit principal: ? a r m ^ D r - B i . r e ^ 
drogeriil» din provincie. 

Se află în toate farmaciile 

<ăQQ&&QQQ&QQ&Q®QQQQQ&QQQO&&QQQQQG(50 

Pentru catar de intenstine 
şi d iaree (colică) a re efect surprinzător 

Siropul de afine — Dr. Biro. 
A r e gust plăcut şi copiii încă îl iau bucuros . 
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CLOPOTE 
Şi ob iec te b i ser iceş t i fără ban 

g a r a n t a t e 
p e n t r u 5 0 a i 

g ă s i ţ i n u m a i l a : 

prima fabrici 
d e c l o p o t e din 
R o m â n i a mar i 

Fraţii D. W. Popescu & Corn] 
Sîrada Ioan Maiorescu Nr. 9. 

BUCUREŞTI. (70) ss-» 
Furnizorii Curţii Regale şi al sfintd» 

mitropolii, episcopii şi biserici din R* 
: : : : mânia întreagă. : : : 

Preoţ ime r Nou Apăru!! 

Predici la morţi 
t 

de I . M A R G A , p r o t o p o p 

1 expl. 3 5 lei, p lus porto. = = = = = = 
Se află la Librăria Anca. Cluj 

I (33) 3—10 

Cereţi pretutindenea , UNIREA 

T H E R O Y Ì L M A I L L I N E 
F O N D A T Ă IN ANUL 1 8 3 9 . = = = = 

C e l e a m a i n o u ă ş i m o d e r n e v a p o a r e c u t r e i ş i p a t r u e l i c i . 

CANADA AMERICA 
V a p o r u l 

„ O R K A " 

p l e a c ă î n 

H a l i f a x 

C a n a d a 
d i n C h e r ' 

b o u r g î n 3 

I u n i e 

1924. 

V a p o r u l 

„ O r d u n a " 

p l e a c ă î n 

H a l i f a x 

C a n a d a 
d i n H a n v 

b u r g C h e r ' 

b o u r g î n 13 

M a i 1924 . 

ŢI Tf 

C ă l ă t o r e ş t e c o m o d ş i e u v a p o a r e l u x o a s e , r a p i d e , c i n e m e r g e î n 

Brazilia, Argentinia, Uruguay, Peru, Chile, Cuba, Africa 
de sud şi Apusană etc. etc. 

(8i) 37-50 In fiecare săptămână pornesc vapoare din 
Hamburg, Sauthampton, Ziverpool, 
Cherbourg, Za - BocheUe - Pa - Zice. 

Cereţi desluşiri cu încredinţare pentru viza paşapoartelor sau altor formalităţi dela 
„Compania T r a n z i t " Bucureşti, Calea Griviţei 1 5 3 . Sucursala Timişoara: Hotel Coroana, 

Sucursala. Arad: str. Colonel Paulian 1 1 . 
Bani trimiţi din America, Canada şi Argent inia îi aveţ i în ti»p de 8 iile f ă r t nici nn onorar. 

: 

Tipografia Seminariulul teologic greco-catol ic B la j . 


